Karta pracy nr 8 - klasa I TZ/TL (po gimnazjum)

. . . .. Wsparciem do tego tematu sa
Temat: Wykres i wlasnosci funkcji f(x) = ax®. strony 194 — 196 z podrecznika.

W czwartek 28 maja - poprawa sprawdzianu (od 8% do 2159).
Link do sprawdzianu https://www.testportal.pl/test.ntm|?t=3DtY9ha2uurg

Obejrzyjcie film https://www.youtube.com/watch?v=hjEpSjpLOil

3. Uzupelnij ponizsza tabele i naszkicuj wykres funkcji f. Podaj jej warto$é naj-
mniejszg i wartos¢ najwieksza dla = € (—1;1).
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z |-3|-1|-3] 0| 2 |1]| 2 T =421 0 | 1| 2|4
f(z) /(=)
Y/ ¥
1 e S o l .....
o 7 ) | X

Na rysunku ponizej przedstawiono parabole, ktéra jest wykresem funkeji
f(x) = 22, Z wykresu mozemy odczytaé¢ nastepujace wlasnosei:

a) ramiona paraboli sa skierowane do gory.

)
b) 08 OY jest osia symetrii paraboli,
¢) punkt (0,0) jest wierzcholkiem paraboli,
)

d) funkcja f jest malejaca w przedziale
(—00;0) i rosnaca w przedziale (0; 00)

e) dla @ = 0 funkcja f przyjmuje wartosé
najmniejsza rowna zeru, natomiast dla
kazdego x # 0 prawdziwa jest nierow-
nosc f(x) > 0.



https://www.testportal.pl/test.html?t=3DtY9ha2uurq
https://www.youtube.com/watch?v=hjEpSjpLOiI
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Parabole: y = 2u?, y = 2°, y = 22°, y = 4u”,
y = 16x? zostaly dla poréwnania naszki-
cowane w jednym ukladzie wspolrzednych.
/Zwroc uwage na zaleznosé miedzy wspol-
czynnikiem a w réwnaniu paraboli y = ax?
i rozchyleniem ramion tej paraboli.

1. Na rysunku przedstawiono wykresy funkcji: .
f(z) = —22?, g(z) = —3a%, h(z) = —2®

Podpisz te wykresy.

Wartosé wspotezynnika a we wzorze funkeji f(x) = ax?, a # 0, decyduje
o tym, czy ramiona paraboli bedacej jej wykresem skierowane sa do gory
(gdy a > 0), czy do dotu (gdy a < 0), oraz o tym, jak bardzo sa rozchylone.

2. Uzupelnij tabele wlasnosci funkeji f(z) = az?
w zaleznosci od znaku wspdélezynnika a.

>N

Wiasnosé a<(

a >0

ramiona paraboli, ktéra jest wykresem

o : w dol
funkeji f, sa skierowane

zbiér wartosci funkeji f

funkcja f maleje w przedziale

funkcja f rosnie w przedziale
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Cwiczenie 2

Czy punkt P nalezy do paraboli y = 4127
a) P(—1,1) c) P(5.1)

4

b) P(4,32) d) P(=2,16)

Cwiczenie 3

Dla jakiej wartosci wspotezynnika a punkt )

nalezy do paraboli y = ax?*?

a‘) Q(_LB) b) Q(218)

3. Ktore z ponizszych parabol dane s réwnaniami: y = =2, y = %J:Q, Yy =
Podaj réwnania pozostalych parabol.

C) Q(_4: 8)

a)

P
(D=4 () =admgmted

wiec: P & y = 4x?

P(—1;6) -tox =—-1;y = 6;

6=a-(—1)?
6=a-1
a==6

wiec: y = 6x?

1..29
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Temat: Przesuniecie wykresu funkeji f(x) = ax®> wzdhz osi OY i OX.

Wsparciem do tego tematu sa
strony 197 z podrecznika.

Wykres funkeji f(z) = 22* — 4 otrzymamy, """ |
przesuwajac parabole y = 21 o 4 jednostki w dét

5. Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f. Naszkicuj na tym samym rysunku
wykres funkcji g. Podaj jej zbiér wartosci.

a) gle) =2°+3 b) g(z) = 22> — 2 ) g(x) = —3a%+2
Y
ol y
e 3
L L
L
X ..... w
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Cwiczenie 1

Naszkicuj wykres funkcji f i okresl jej zbior
wartosci.

a) f(;ﬂ):2£2—1 c) f(w):—2;£2—1

b) f(x) =242+ 3 d) fls) = —92.2 13 O
/wa Aes ) f=-2es

174
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6. Na rysunku przedstawiono wykresy
funkcji: f(z) = 2z%, g(z) = 2(z — a)?
i h(z) = 2(x — b)2.

a) Podaj wzory funkcji g i h.

b) Naszkicuj na tym samym rysunku
wykres funkcji k(z) = 2(z + 2).

Cwiczenie 2

Naszkicuj wykres funkeji f i podaj jej prze-

dzialy monotonicznosci.

2) f@)=2a+3)? ) fo) =2Aa+3
b) f(z)=2(x—1)*\ d) f(z)=-2(=—-1)" 5
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